

让古籍里的文字活起来

市图书馆创新方式推动古籍传播利用

本报记者 杨阳

石家庄市图书馆有哪些古籍？古籍修复有哪些难题？日前，随着微视频纪录片《古蕴华章——石家庄市图书馆古籍修复保护实录》发布，市民和广大网友了解到了更多古籍背后的故事。

该纪录片由石家庄市文化广电和旅游局出品，市图书馆、河北宗贤文化传媒有限公司联合摄制，分为《瑰宝》《如初》《传承》三集，以现代视角解读古籍中的秘密，引领公众走进古籍修复保护的神奇世界。

首集《瑰宝》中，为观众揭开市图书馆馆藏古籍的神秘面纱，一幅幅珍贵的古籍画卷徐徐展开，从明清刻本到民国线装书，记录着时代的变迁与文化的积淀。随着镜头的缓缓推进，馆藏古籍的

种类、数量、价值及特色娓娓道来，让观众如临其境感受那份来自远古的墨香与智慧。

除了关注古籍本身，该片还把镜头对准古籍修复者。从建档、去污，到染色、补破，再到巧妙地托纸、锤平，直至最终装订、贴书签……第二集《如初》聚焦古籍修复这一精细而神圣的工作，展现古籍修复师们运用传统技艺与现代科技对破损古籍进行修复的全过程。第三集《传承》则重点展现了馆藏古籍保护的成果，以及未来古籍保护、传承、利用的美好愿景。

“这不仅是在修复书籍，更是在修复历史。”“原来古籍修复有这么多工序，像医生做手术，古籍修复师太厉害了！”该片上线后，好评如潮，大家纷纷点赞收藏、学习。

“纪录片的推出，不仅是对市图书馆古籍保护工作成果的一次集中展示，更是对中华优秀传统文化传承与创新的一次生动实践。”市图书馆馆长于少华表示，期待以此激发更多人对古籍文化兴趣与热爱，共同守护好、传承好这份宝贵的文化遗产，推动古籍资源的深度开发、利用与传播，让书写在古籍里的文字活起来，让中华文脉生生不息，历久弥新。

据了解，市图书馆是全国古籍重点保护单位，古籍藏量超过16万册，体例完整，种类繁多，其中不乏珍品。为进一步挖掘古籍的时代价值，促进古籍保护和活化利用，市图书馆开发建设了“古籍特色资源库”共享平台，于近日正式上线，并首批发布50部馆藏珍贵古籍数字资源，公众可免费使用。

“共享平台板块简洁明了，分为经、史、子、集、从五部分，设有高效的检索系统，便于读者浏览。”市图书馆工作人员介绍，该平台不仅能满足读者一站式查询、阅读、学习与研究的需求，更有利于促进古籍及其研究成果智能化，为古籍保护工作提供内在的持续动力。

近年来，石家庄市不断加大古籍保护工作力度，各项工作不断取得新成效。《古蕴华章——石家庄市图书馆古籍修复保护实录》纪录片的发布及古籍特色资源库共享平台的上线，都使古老的文化遗产在保护与利用中重生，焕发出新的生机与活力。

据悉，今后，市图书馆将继续立足古籍有效利用，深入挖掘馆藏古籍的时代价值，提升古籍资源开放共享水平，创新古籍普及与传播方式，让流传千年的古籍走进公众日常生活，努力构建古籍知识服务、智慧服务体系。

本报讯（记者 李艺桐）街舞点燃激情，热爱成就梦想。8月22日晚，石家庄工业遗址公园街舞高手云集，绚丽的舞台上，来自全国各地的30余支街舞队伍激情上演齐舞展演，将观众带入一个活力四射的街舞世界。

展演现场，舞者尽情施展舞技，充分展示了自己独特的风格和创意，用精心的作品编排和充满激情的表演，为观众带来了丰富的视觉体验。多元街舞元素融合，展现出新一代年轻人的梦想、阳光、潮流、团结、奋进的特点，绽放出街舞的无穷魅力。

来自沧州市的皇家舞室表演团是一群平均年龄10岁的小朋友，她们带来的爵士舞蹈《时宜》融入了古风元素，尽显柔美风情；天津博文少年团带来的表演则表现出超强力量感，他们的每一个动作都充满了节奏与活力，瞬间点燃了现场气氛，街舞少年们将又“潮”又“酷”的高难度舞蹈动作展现得淋漓尽致……现场嘉宾从齐舞作品的主题编创、标准度、创意性、基本功、舞台表现力、服装造型等多个方面进行了综合评价。

此次齐舞展演为各个年龄段、各种风格的舞者提供了充分展示才华的平台。参加活动的舞者们纷纷表示：“将创作的激情和对街舞的热爱融入今天的展演中，现场还能和其他舞团相互学习、切磋，共同进步，感到很开心！”

据悉，此次全国街舞大会展演将持续至8月24日。接下来，霹雳舞、锁舞、自由式街舞等不同类别的街舞展演将分别在石家庄工业遗址公园和石家庄大剧院上演。活动将展现顶尖舞者的风采，让观众充分领略街舞魅力，感受石家庄的青春与活力。

倾情演绎街舞艺术 齐舞展演点燃青春活力



图为SOULMATES街舞团进行街舞展示。本报记者 张晓峰 摄

本报讯（记者 杨阳）暑期快要结束了，石家庄丰富的儿童文化艺术活动却精彩不断，抓住假期的尾巴，带孩子看展览、听讲座、欣赏话剧吧。

8月23日，“向美而行——郝建文中山篆书法作品展”在石家庄市图书馆新馆开展。展品共50幅，辅以中山国文物和中山篆研究资料，以及郝建文研习古文字的重要习作和笔记等，全面展示中山篆的发展脉络，孩子不仅可以通过细细品味中山篆，感悟文字和书法之美，还可以通过深入了解历史文化，增强对中华民族的认同感和自豪感。

8月25日，河北师大附中特级教师杜峦洲将做客石图讲堂，为大家讲《天容

海色赤子心——苏东坡人生传奇的秘密》，带领小朋友一起感受苏东坡的人格魅力。

此外，市图书馆还将开展传统文化传承系列活动，让孩子体验古法拓印、漆扇等非遗技艺，感受中华优秀传统文化的独特魅力。

除了在浓厚的书香氛围中学习知识、增长见识，还可以带孩子看儿童话剧，跟随跌宕起伏的剧情，收获成长的快乐。8月

24日、25日，大型原创儿童剧《寻喵启事》将在河北省话剧院上演，该剧教育孩子在成长的过程中，不断完善自己，以一颗快乐、勇敢的心，学会团结友爱和感恩。

8月31日，河北省话剧院将带来儿童剧《皇帝的新装》，故事经过精心改编，故事性和趣味性大大增强，让孩子们在开心大笑的同时领悟人生道理。值得一提的是本剧演员与观众的互动性很强。

剧中角色将从现场小观众中选择“模特”上台进行互动，在舞台上与演员共同完成一段精彩的表演，小朋友可以体验一把和专业演员合作的乐趣。

当天，小城堡浪漫经典童话剧《灰姑娘》也将在石家庄大剧院与观众见面，用优美的舞蹈，动人的旋律，跌宕起伏的情节，将一个关乎爱与善良的故事娓娓道来，带小朋友一起踏上梦幻的童话之旅。

看展览 听讲座 欣赏话剧 暑期儿童文化活动精彩不停

全国男子篮球联赛

石家庄翔蓝队险胜



8月22日，全国男子篮球联赛(NBL)季后赛首轮开打，石家庄翔蓝队主场以97比95战胜广

西队，总比分1比0领先。图为石家庄翔蓝队球员威姆斯(左一)带球突破。本报记者 梁子栋 摄

唱响幸福歌声 点亮群众生活

行唐县文化进基层惠民演出举办

本报讯（记者 杨阳 见习记者 郝烨）8月22日，“我们的中国梦·文化进万家”跟着演艺游河北——行唐县2024年文化进基层惠民演出在该县口头镇秦台村举办。

此次活动由行唐县文化广电体育和旅游局主办，行唐县文化馆承办。整台演出形式多样、内容丰富，将群众性、娱乐性、观赏性和艺术性体现得淋漓尽致，极大丰富了群众的精神文化生活。

演出在舞蹈《幸福新时代》中拉开帷幕，活力动感的舞蹈吸引了众多观众前来欣赏。随后，歌曲《幸福山歌》表达了对幸福新生活的憧憬；舞蹈《梅花赋》、歌曲《幸福的瞬间》、京剧《我是中国人》、河北梆子《自从来了共产党》等节目接连上演，将现场气氛不断推向高潮。

台上演出精彩纷呈，台下观众掌声阵阵。村民纷纷表示，“在家门口看到这么精彩的演出，不仅给生活增添了乐趣，也让村里更加热闹了，感觉很满足，很欢乐！”



图为演员们为村民表演歌舞节目。本报记者 张晓峰 摄

电影《出走的决心》定档9月15日

本报讯（记者 李艺桐）日前，由尹丽川执导，咏梅、姜武、吴倩、张本煜领衔主演的电影《出走的决心》宣布定档9月15日全国上映，同时发布定档预告及海报。

电影《出走的决心》根据50岁阿姨苏敏自驾游真人故事改编。故事呈现了咏梅饰演的李红一直拥有着“被让位”的人生。曾经的她憧憬考上大学见识更广阔的天地，却不想父亲让自己尽早工作照顾全家；如今的她再度期盼能寻求其他的过法时，却已被频繁指责，导致她抑郁、焦虑。经年累月，她决心要活出属于自己的人生，不再忍耐，“这一次谁都别拦着我”。

影片立足现实基底，呈现出女性在生活中很多不得不面对的隐形困境。导演尹丽川表示：“电影并不是要讲一个女性离家出走的故事，我们更多的是想看到这个女性出走背后的原因。李红身上有着强大的生命力和行动力，不管几岁她都有决心去做自己。”

值得一提的是，影片幕后汇聚了扎实的创作班底。导演尹丽川与编剧阿美曾合作编剧《山楂树之恋》，演员咏梅凭借《地久天长》荣获第69届柏林电影节最佳女演员奖。

聚焦机器人冒险之旅

《荒野机器人》打造绘本风格

本报讯（记者 李艺桐）8月20日，克里斯·桑德斯执导的电影《荒野机器人》官宣定档9月20日上映。该片画风治愈，主角动物毛发逼真，风格很像绘本。

《荒野机器人》改编自皮特·布朗的同名畅销书。讲述了机器人谬斯误入荒岛的奇遇，不仅有着严峻环境和生存的考验，她还经历了一场寻找自我价值的宝贵冒险。影片将以莫奈画作般的精致笔触，呈现一幅生趣盎然的荒岛众生相，同时讲述自然与科技、家庭与亲子关系、自我成长与发现的多重主题。

克里斯·桑德斯将该片视为职业生涯中最引以为傲的成就之一：“这是一个梦工厂动画以前从未讲述过的全新故事——没有传统的英雄或反派，却充满了深度。它就像一段精彩的人生，融合了悲剧、喜悦、失败的计划和意外的成功。”

冒险与感动并存的热血之旅

电影《航海王：强者天下》今日上映

本报讯（记者 李艺桐 见习记者 郝烨）8月23日，由原作者尾田荣一郎首次担任制作总指挥和情节创作，境宗久执导，上坂浩彦担任编剧的电影《航海王：强者天下》将上映。

《航海王：强者天下》讲述了草帽一伙为守护伙伴和家乡，与强敌金狮子西奇展开对决的冒险故事。电影中路飞和伙伴从轻松逗趣到高冷酷炫的风格变换，也将他们的魅力展现得淋漓尽致。

日前举行的首映礼上，观众们沉浸式走进航海王的世界。影厅外设置4个活动打卡点，让影迷有机会体会到“想成为航海王”所用到的技能；随处可见的角色展牌、经典的航海王“通缉令”展板等合影装置，也成为影迷奔赴草帽一伙之约的见证。

作为动漫迷心中的经典动漫IP，众多影迷表达了对《航海王：强者天下》的期待：“路飞和伙伴们相互信任、守护到底的情义令人感动，会到电影院表达支持。”

日本羽毛球公开赛

中国队石宇奇韩悦晋级8强

新华社日本横滨8月22日电 日本羽毛球公开赛22日在横滨体育馆继续进行，石宇奇、韩悦、刘圣书/谭宁等国羽选手延续胜利势头，顺利晋级8强。

作为本次公开赛男单16强中的国羽“独苗”，石宇奇在第二轮对阵中国台北选手林俊逸。双方此前仅有一次交手，在2023年泰国羽毛球大师赛男单半决赛中，石宇奇以0:2负于林俊逸。赛前石宇奇也表示对手很有冲击力，要做好准备。比赛中，石宇奇完全掌控了节奏，很快以21:14、21:17胜出，晋级8强。

女单比赛中，韩悦以21:18、21:13击败东道主选手水津爱美，下一轮将对阵实力不俗的日本名将山口茜。女双比赛中，贾一凡/李汶妹以21:18、21:16击败中国台北组合邓淳薰/杨筑云。另一对国羽组合刘圣书/谭宁以21:9、21:18直落两盘战胜日本组合广上瑞依/加藤佑奈。

男双方面，在与中国台北组合李哲辉/杨博轩的比赛中，中国队的陈柏阳/刘毅以17:21先失一局，但随后以两个21:17连扳两局，逆转取胜。

混双的两对国羽组合继续高歌猛进，程星/张驰和蒋振邦/魏雅欣均以2:0战胜各自对手，晋级8强。

河北青少年举重锦标赛在省会举行
石家庄队已获9枚金牌

本报讯（记者 刘真）近日，2024年河北省青少年举重锦标赛在石家庄市体育运动学校举行，在刚刚结束的女子组比赛中，石家庄队表现出色，取得了9枚金牌。

本次河北省青少年举重锦标赛由河北省体育局主办，省体育局体操举重柔道运动中心、石家庄市体育局承办，石家庄市体育运动学校协办。全部比赛分女子组和男子组两期进行，共有来自石家庄、保定、唐山等11个代表队255名选手参赛，该项比赛也是河北省举重项目最高水平赛事。

本次比赛设男子甲组、女子甲组、男子乙组、女子乙组4个组别，共40个小项。在率先进行的女子组比赛中，石家庄代表队在20个小项中共获得9枚金牌、2枚银牌、3枚铜牌，团体总分排名第一，并有三人分别打破河北省一项抓举、两项挺举和一项总成绩纪录。

根据赛程，男子组比赛将于8月25日开赛，全部比赛于8月27日结束。石家庄举重项目在选材和青少年选手培养方面处于省内绝对领先地位，石家庄市体育运动学校副校长刘彦雷介绍，本次比赛石家庄共有50余名运动员参赛，选手人数和整体实力均位于前列。